

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dennis Thering und Dennis Gladiator (CDU) vom 11.10.19

und Antwort des Senats

Betr.: Wenn Fahrräder und E-Bikes auf einmal Beine kriegen – Entwicklung der Zahl der Fahrrad- und E-Bike-Diebstähle im Alstertal und den Walddörfern im Jahr 2018 und im laufenden Jahr 2019

Fahrräder und E-Bikes sind für ihre Besitzer nicht nur Fortbewegungs- und Transportmittel, sondern auch Eigentum mit zum Teil erheblichem immateriellem Wert. Der Diebstahl von Fahrrädern und E-Bikes schadet daher nicht nur der Mobilität im Allgemeinen und auch dem Vermögen der Betroffenen im Speziellen, sondern hinterlässt bei diesen Menschen oft auch emotionale Narben.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Diebstähle im Nahbereich von Bürgerinnen und Bürgern sind neben dem materiellen Schaden, der damit einhergeht, stets auch aufgrund der Aufwendungen für gegebenenfalls Versicherungsbeiträge und Wiederbeschaffung, teilweise auch aufgrund einer emotionalen Bindung, belastend. Das gilt auch für Fahrraddiebstähle. Der Senat wirkt daher seit Jahren durch Strafverfolgung und Prävention diesem Phänomen entgegen. Gerade im Bereich der Fahrraddiebstähle wurden unter anderem durch die „Arbeitsrate (AR) Fahrrad“ im LKA, die Einbeziehung der Erweiterung des Angebots von Fahrradabstellanlagen (zum Beispiel Fahrradbügel, Fahrradparkhäuser) in die städtebauliche Kriminalprävention und der Aktion „Sicherheit für ihr Fahrrad“ mit umfassenden Informationen über Diebstahlsschutz und dem Angebot der Fahrradcodierung verschiedene Ansätze verfolgt.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

- I. Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs)*
 - 1. Wie viele Diebstähle von Fahrrädern (inklusive Pedelecs) im Alstertal und den Walddörfern wurden 2018 und im laufenden Jahr 2019 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Jahren und Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt die Erfassung von Diebstählen von Fahrrädern und Pedelecs einschließlich unbefugter Ingebrauchnahme unter dem PKS-Straftatenschlüssel ***3**.

Die Aussagekraft der PKS ist auf Jahresauswertungen ausgelegt. Innerhalb eines Berichtsjahres unterliegt der PKS-Datenbestand einer ständigen Pflege, zum Beispiel durch Hinzufügen von nachträglich ermittelten Tatverdächtigen (TV) oder der Herausnahme von Taten, die sich im Nachhinein nicht als Straftat erwiesen haben. In der PKS wird ein Fall in dem Monat gezählt, in dem er erfasst wurde. Die Tatzeit bleibt dabei unberücksichtigt. Wird ein Datensatz in einem Folgemonat im Sinne der ständi-

gen Pflege geändert, wird der Fall zukünftig dem Monat der Aktualisierung zugeordnet.

Die erfragten Daten für das Jahr 2019 werden zur Gewährleistung eines Minimums an Validität als kumulative Dreivierteljahreszahlen (Januar bis September) berechnet.

Im Übrigen siehe Anlage.

II. Diebstähle von E-Bikes

- 2. Wie viele Diebstähle von E-Bikes im Alstertal und den Walddörfern wurden 2018 und im laufenden Jahr 2019 erfasst und wie viele dieser Fälle konnten aufgeklärt werden? Bitte nach Jahren und Stadtteilen aufschlüsseln und für das Alstertal und die Walddörfer gesamt angeben sowie die absolute Zahl der aufgeklärten Fälle und den Wert der Aufklärungsquote angeben.*

Siehe Drs. 21/11767.

Diebstahl von Fahrrädern insgesamt (PKS ***3**)

Stadtteile der ehemaligen Ortsamtsbereiche	2018			Januar - September 2019		
	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	relativ	erfasste Fälle	aufgeklärte Fälle absolut	relativ
Alstertal	360	9	2,5%	262	13	5,0%
Weillingsbüttel	136	2	1,5%	61	1	1,6%
Sasel	45	4	8,9%	38	0	0,0%
Poppenbüttel	146	1	0,7%	125	9	7,2%
Hummelsbüttel	33	2	6,1%	38	3	7,9%
Waldörfer	545	14	2,6%	324	12	3,7%
Farmsen-Berne	204	4	2,0%	124	8	6,5%
Lehms.-Meilingstedt	20	1	5,0%	10	0	0,0%
Duvenstedt	13	0	0,0%	10	0	0,0%
Wohldorf-Ohlstedt	29	0	0,0%	31	2	6,5%
Bergstedt	12	1	8,3%	25	0	0,0%
Volkendorf	267	8	3,0%	124	2	1,6%